	LABORATORNÍ ÚLOHA

	Téma:
	Měření a grafické znázornění pohybu.

	Jméno a příjmení:
	
	Třída:
	

	Datum:
	
	Hodnocení:
	

	Příprava:

1. a) Zapiš vzorec pro výpočet průměrné rychlosti nerovnoměrného pohybu.
     b) Zapiš tento vzorec větou.
2. a) Které veličiny musíš změřit, abys mohl určit průměrnou rychlost tělesa?

     b) Zapiš hlavní jednotky těchto veličin.

Pomůcky: autíčko řízené rádiem nebo na dálkové ovládání, stopky, pásmo nebo svinovací ocelové měřidlo alespoň 2 metry dlouhé, křída, milimetrový papír.
Řešení:

1. V učebně či ve třídě vyznač přímou vzdálenost 5 metrů (bod A až bod C), na které označ křídou bod ve vzdálenosti 3 metry (bod B). Jeden žák jede s autíčkem od počátku dráhy ke značce (bod B), u které zastaví na dobu 5 sekund, poté jede až k poslední značce (bod C), kolem které se otočí a vrátí se na počátek, kde zastaví. Ostatní spolužáci pečlivě měří čas a zaznamenávají jeho průběžné hodnoty (obr. 1).
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obr. 1.
2. Celý děj si nejprve zkus tzv. „na nečisto”, aby ses naučil zaznamenávat průběžné časy. Až potom proveď přesné měření, které bude sloužit pro další práci. Při této práci je nutná spolupráce kromě „řidiče” vždy nejméně dvou žáků – jeden měří čas a druhý zapisuje.

3rd Proveď pět měření doby t a výsledek zapiš do připravené tabulky.

4.  Pro každé měření vypočítej průměrnou rychlost vp, zaokrouhli ji a zapiš do tabulky.
5.  Podle tabulky sestrojte graf závislosti dráhy na čase.

6. Vypočti průměrnou rychlost celého pohybu autíčka.
7. Zkuste odhadnout, kdy autíčko konalo rovnoměrný a kdy nerovnoměrný pohyb.  



	PROTOKOL

	Příprava:
1. a) …………………………………………………………………………………………………………………………………………………

     b) ………………………………………………………………………………………………………………………………………...........

2. a) …………………………………………………………………………………………………………………………………………………

     b) ………………………………………………………………………………………………………………………………………...........

Pomůcky: ………………………………………………………………………………………………………………………………………….
Řešení:
3. a 4.
Č. m.

Dráha s1 [m]
Doba t1 [s]
Dráha s2 [m]
Doba t2[s]
Dráha s3 [m]
Doba t3 [s]
1
V1 =
V2 =
V3 =
2
V1 =
V2 =
V3 =
3
V1 =
V2 =
V3 =
4
V1 =
V2 =
V3 =
5
V1 =
V2 =
V3 =
6. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
     ..………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
     ..………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

7. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

     ..………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Řešení 5.
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Závěr:
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